

1957年10月1日创刊

2023年11月
(癸卯年十月初五)

17 星期五 | A9

2023世界服装大会正式开幕

羊城晚报讯 记者王俊伟、通讯员涂婉娟报道：11月17日，2023世界服装大会在东莞虎门开幕。2023世界服装大会开幕大会从高端视角出发，着眼长远目标，聚焦现实需要，凝聚国际共识与创新实践，为全方位互利合作搭建新平台、开辟新前景，持续推动对话、行动和变革，为全球时尚经济指明方向、探索路径。

大会期间，相关政府领导、驻华使领馆代表将出席活动，来自

意大利、法国、英国、德国、瑞士、日本、韩国、越南、柬埔寨、孟加拉国、印尼、马来西亚、摩洛哥、西班牙等近20个国家和地区的海外组织、行业协会、专家学者和企业家也将汇聚一堂，分享行业发展的全球视角与独到见解。

“2023世界服装大会主题论坛”由“科技论坛”“时尚论坛”“昂高·可持续论坛”三个分论坛组成，将汇集全球专家、行业精英，探讨未来发展趋势方向，拓

展价值合作路径空间，推动科技合作，深化时尚创意，聚焦可持续发展，探寻行业未来。

“2023世界服装大会卫星会议”以“时尚面料创新会议”“色彩创新会议”“品牌发展会议”三个分会议为主要形式，以行业热点问题为方向，邀请企业领军人才、知名专家和意见领袖，和与会嘉宾共同剖析热点问题的背景，分析问题的发展方向及应用前景。

时尚潮 东莞造

全产业链赋能虎门服装

文/图 羊城晚报记者 王俊伟

从设计、纸样到打版、采购，再到裁剪、缝纫、推广、销售，甚至引领潮流文化……东莞虎门服装不仅成为全球服装供应链的重要支点，也成为世界了解中国时尚的窗口。

11月16日至18日，一场备受瞩目的全球服装行业盛会“2023世界服装大会”在东莞虎门举办。大会旨在在全球范围内为世界服装产业的合作共赢，构建起长效的沟通合作机制。

来自全球服装行业的时尚精英将围绕“全球合作，共创未来”的大会主题，通过主题论坛、时尚盛典以及卫星会议等重磅而多彩的活动，共话行业大势，为世界服装业界搭建起“共商、共建、共享、共赢”的时尚平台。

小镇办起了全球性行业盛会，为什么能？羊城晚报记者深入走访发现，数字化与智能化加持、政府公共平台“给力”、多措并举育英才以及电商的“助推器”作用，四者缺一不可。



虎门形成了以纯为龙头的品牌方阵

“数字化+智能化” 大企业也能“小单快反”

“何总，今晚直播那款衬衣‘爆了’，麻烦赶紧生产1000件，时间赶，要求三天出货。”今年“双11”前夕，IME（艾蜜）服饰有限公司董事长何骏接到了客户的返单电话后无法入睡，“客户定的这款衬衣，当时库存仅有80件。”

何骏只好连夜联系布料商备货，约定以最快速度将布料送至裁床合作伙伴处，同时，他赶紧联系后续工序的供应商做好开工准备……经过何骏和“小伙伴们”精准的接力传送、制造，这批货成功如期交付。

IME（艾蜜）服饰有限公司是一家集研发设计、生产销售于一体的创新型服装公司，公司负责人何骏与他的妻子都是服装设计师出身，这些年来，他们潜心于生产原创梭织、牛仔、时尚女装。

虎门服装产业链分得很细，不同工序有不同工厂，像这种“小单快反”的生产和出货机制，正是虎门服装的优势所在。何骏说：“复杂工艺，就成为这些小规模供应商的短板。为保证质量，今年我们公司还专门开设了梭织厂。”

陈娟鸾是东莞中怡富服装企业有限公司董事长，是最早一批来内地建厂的港商，其公司生产的女装主要出口欧美和东南亚地区。“较快的市场反应能力是获得客户认可的主要原因，我们目前的生产能力质量和都能让客户满意。”陈娟鸾说，“之前，有客户为迎合促销需要，要求快速出货，我们用5天时间就完成了5000多件订单。”

现在的“小单快反”时代，很多人认为，在希音（SHINE）等如巨兽般的服装电商平台加持下，很多企业只好依附其上，成为其供应链上“速度快”但“价格低、批量小”的角色，但陈娟鸾不这么认为。

相较于只有十几个人的小工厂、小作坊，规模化企业在产品用料、加工工艺的严谨性、产品质量持续性等方面更有保障。”陈娟鸾说，在数字化与智能化加持下，规模化企业也可快速出单，甚至可以在两小时内打出纸样，四小时成衣完成制作。

大企业也能做到“小单快反”，靠的是对行业日积月累的深耕。1978年，全国第一家“三来一补”企业——太平手袋厂在



中怡富生产线

织服装产业集群且享誉海内外。

如今，虎门拥有近3000家服装服饰生产企业，从业人员超过20万，配套服务机构共1000余家。这些企业在产业链的每个环节都发挥着重要作用，共同推动着虎门服装产业的发展。

服装服饰业不仅是虎门镇经济的重要支柱产业，也是强镇富民的时尚产业，呈现出韧性、张力大的特点，为虎门“稳经济、保民生、促就业、防风险”

作出了突出贡献。

国际纺织制造商联合会前主席、中国纺织工业联合会会长孙瑞哲说：“虎门制造品牌、消费品牌、区域品牌协同并进，规模优势、体系优势、创新优势彼此强化，高端引领、智能转型、绿色发展相得益彰，在创新创造、集约集聚以及双循环的发展格局中，虎门服装产业的引领力、凝聚力、责任心、贡献力量提升。”

虎门已发展成为我国服装服饰电商重要基地。据东莞市电子商务协会会长、东莞市电子商务公共服务中心主任王伟介绍，2022年，虎门镇通过第三方平台实现网上销售额573.8亿元，同比增长3.2%，每天从虎门发出的快递超150万票，全镇从事电子商务的企业及个体户有27000多家，跨境电商有5000余家，其中经营服装服饰的达90%。

2015年，虎门镇被商务部评为“国家电子商务示范基地”，成为全国首个服装类国家级电子商务公共服务平台。2015年，虎门服装技术创新中心被认

多元融合 电商成发展“助推器”

今年7月底发布的《东莞市支持纺织服装产业发展若干措施》提出，要加强产业集群和生态建设，打造一批具有影响力的知名品牌和优质企业，推动纺织服装产业提质升级。

“虎门已制定实施纺织服装产业集群培育专项资金管理办法，安排专项培育资金3500万元。”吴庆球表示，今后，虎门服装将以智能制造为切入点，推进生产端的智能化，主动适应“小单快反”等新模式，积极推动物料采购、研发设计、销售运营等产业链各环节的数字化。

吴庆球说，虎门服装在数字化转型中，将特别注意发挥龙头企业的示范作用，推广产业数字化的应用，探索打造服装服饰产业云，推动产业向高级化、高端化、高效化方向发展。



今年服交会展位上的模特展示更受关注

筑巢引凤 多措并举育英才

优秀设计师留下来。”

给原创服装企业以生存空间，这些企业的高附加值特性能够带动整个行业的走向，从而营造虎门良好的原创氛围，虎门服装的品牌之光才愈发灿烂。虎门镇政府正通过实施一系列的政策和措施吸引优秀设计师和企业入驻，进一步推动虎门服装产业转型升级。比如在极具时尚设计感的虎门富民商务中心成立了虎门服装设计研发中心，借此为设计师提供创业场地、政策引导等，吸引他们在虎门筑巢发展。

虎门还致力于将虎门服装设计研发中心打造成一个在国内外极具竞争力的设计师创新创意平台，以进一步完善虎门时尚产业链，提升虎门服装整体竞争力。据介绍，虎门服装设计研发中心已聚集包括冯璐设计师工作室等10多家省内外知名设计师团队，培育了数百名创新型服装设计师。

通过完善服装人才培育机制，构筑更具竞争力的产业链

体系，加快推动虎门服装产业向技术高端化、创意多元化、产品时尚化、品牌国际化时尚产业全面转型。这是虎门多年来一直不变的追求。

早在2001年，虎门服装设计师协会就已揭牌成立，这是我国第一个镇级服装设计师协会。

协会成立以来，一直发挥引导、服务、管理与协调功能，倾听设计师的心声，积极回应设计师的诉求，尽心尽力为设计师人才与企业牵线搭桥。

此外，虎门大力发展战略性新兴产业，东莞市属公办国家级重点职业高级中学东莞市纺织服装学校就位于虎门。

该学校现有服装设计与工艺、服装制作与生产管理、服装展示与礼仪等专业，这些专业依托虎门服装产业逐步发展起来。

如今，东莞市纺织服装学校已为虎门服装产业的可持续发展培养一批又一批实用型人才，实现了“服装带动教育、教育促进服装”的互动双赢局面。

据悉，在2003年，虎门有牌



万人。

拓普服装学校设计课教师王建忠表示，随着生产逐步现代化，学校也注重培养学生的手工、电脑、思维等能力，让他们在学好设计和纸样专项工作以外，还要接触电子商务、营销，成为以设计为主，兼具电商、营销能力的复合型人才。

湾区新闻部主编/责编 李泽宇 / 美编 黄国栋 / 校对 林霄